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Мета.Мета.  Вивчити вплив різних систем удобрення на  трансфор-
мацію агрохімічних показників сірого лісового ґрунту за виро-
щування пшениці озимої в  короткоротаційній сівозміні зони Лі-
состепу . Методи.Методи.  Польовий (визначення взаємодії об’єкта 
досліджень із біотичними та абіотичними чинниками), лаборатор-
но-аналітичний (агрохімічні показники ґрунту), математико-ста-
тистичний (обробка експериментальних даних). Результати.Результати. До-
сліджено зміну агрохімічних параметрів сірого лісового ґрунту за 
різних систем удобрення та видів добрив (2021–2023  рр.). Від-
значено, що за органо-мінеральної системи удобрення із вне-
сенням 12 т/га сівозмінної площі гною великої рогатої худоби +  
+ N100P60K100 у  процесі вирощування пшениці озимої сформувався 
найвищий уміст поживних елементів у  ґрунті: легкогідролізованого 
азоту  — 63,2 мг/кг, рухомих форм фосфору й  калію  — відповідно, 
281 і 252 мг/кг, прирости до контролю (без добрив) становили 22%, 
67 і 47%. Водночас за біологізованих систем удобрення із застосу-
ванням гною великої рогатої худоби дозою 12 т/га сівозмінної площі 
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Нині у  зв’язку з  диспаритетом цін 
на добрива та рослинницьку продукцію 
важливим є питання балансу між рен-
табельністю і  збереженням родючості 
ґрунту. Мінеральні добрива — один із 
найбільш ефективних, однак ресурсно- 
та енерговитратних засобів підвищення 
продуктивності землеробства й віднов-
лення родючості ґрунтів. Світовий дос-
від підтверджує, що без застосування 
мінеральних добрив неможливо вести 
прибуткове сільське господарство. 
Саме тому в розвинутих країнах обсяги 
виробництва й застосування мінераль-
них добрив перебувають на високому 
рівні [1, 2].

Система застосування добрив дає 
змогу впливати не лише на продуктив-
ність і якість зерна пшениці озимої, а й 
на  зміну рівня потенційної родючості 
ґрунту. На думку багатьох учених, за 
оптимізації систем мінерального жив
лення рослин, крім достатнього за-
безпечення рослин мінеральними доб
ривами відповідно до  їх біологічних 
особливостей, не менш важливим 
є відтворення родючості ґрунту  [3]. 
Одним із головних у системі заходів, що 

визначають величину продуктивності та 
якості зерна пшениці, є забезпечення її 
мінеральним живленням. Збалансоване 
живлення рослин сприяє одержанню 
високих урожаїв і родючості ґрунту.

За ефективного застосування сучас-
них агрохімікатів комплексного впливу 
збільшується виробництво зерна, під-
вищуються прибутковість рослинництва 
й  ефективність використання агроклі-
матичного та агротехнічного потенці-
алів регіону. Агроресурси оптимізу-
ють живлення рослин, стимулюють їх 
ріст і  розвиток, впливають на  проце-
си формування продуктивності  [4, 5]. 
Раціональне застосування добрив під 
пшеницю озиму передбачає їх внесен-
ня з урахуванням показників родючос-
ті ґрунтів, сортових особливостей та 
попередників. Особливо значущими є 
строки внесення і  види азотних доб
рив, зокрема, азотне живлення має 
бути оптимальним упродовж усіх етапів 
росту й розвитку рослин [6, 7].

Для повноцінного живлення рос-
лин, крім макроелементів, важливими 
є також мікроелементи — бор, залізо, 
марганець, сірка, цинк, мідь, молібден 

на фоні заорювання соломи гороху й біодеструктора вміст азоту ста-
новив 61,1 мг/кг, фосфору  — 224,0, калію  — 233,0 мг/кг, прирости 
до контролю (солома гороху) — відповідно, 19%, 28, 54%. Доведено, 
що за впливом на родючість сірого лісового ґрунту органо-мінераль-
ні біоактивні добрива марки органік були рівнозначними органічним 
системам удобрення, внесенню гною великої рогатої худоби дозами 
6 і  12 т/га сівозмінної площі. Висновки.Висновки. За вирощування пшениці  
озимої найбільшого відтворення родючості сірого лісового ґрунту 
можна досягти поєднанням напівперепрілого гною великої рогатої 
худоби, мінеральних добрив, а  також гною по фону соломи та біо
деструктора. У разі дефіциту органічної сировини перспективним є 
застосування органо-мінерального біоактивного добрива марки ор-
ганік дозами 1 і 2 т/га.

Ключові слова: родючість, поживні елементи, мінеральні добрива, органічні 
й органо-мінеральні біоактивні добрива, пшениця озима.
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тощо. Із використанням під пшеницю 
озиму мікродобрив, що містять мікро-
елементи, підвищується агротехнічна 
та економічна ефективність вирощу-
вання зерна. Доведено, що обробка 
зерна пшениці озимої мікроелемента-
ми перед сівбою сприяла підвищенню 
врожайності на 6,1%, вмісту клейкови-
ни — на 24,9 – 28,4% [8]. Позакореневе 
підживлення пшениці озимої хелатним 
добривом нормою 1 кг/га позитивно 
вплинуло на  висоту рослин, довжи-
ну колоса, вміст хлорофілу. Також до-
сліджено вплив різних норм і  спосо-
бів внесення азоту на висоту рослин, 
періоди колосіння й  дозрівання, кіль-
кість колосків, продуктивних стебел, 
довжину колоса, масу 1000 зерен  [9]. 
Мікроелементи Zn, Мо, Cu, B, Fe, Mn, 
які використовували в різних комбіна-
ціях, посилювали дію мікроелементів 
і  значною мірою впливали на  підви-
щення врожайності зерна та соломи, 
вміст сухої речовини в  пшениці ози-
мій [10, 11].

У системі удобрення важливу роль 
відіграють органічні добрива як спо-
сіб підвищення родючості, поліпшення 
структури ґрунту, регулювання агрофі-
зичних, фізико-хімічних і  біологічних 
властивостей ґрунту. Однак створити 
високопродуктивні ґрунти, використо-
вуючи лише органічні добрива, нині 
неможливо [12 – 14]. Підвищення енер-
гопотенціалу ґрунту за внесення орга-
нічних і  мінеральних добрив та хіміч-
них меліорантів сприяє збільшенню 
врожаїв сільськогосподарських куль-
тур [15].

У роботі [16] зазначено, що за виро-
щування конюшини на  темно-сірому 
опідзоленому ґрунті в короткоротацій-
ній зернопросапній сівозміні найвищий 
уміст гумусу забезпечувала органічна 
система удобрення з насиченням сіво-
зміни органічними добривами дозою 
17,5 т/га. За органо-мінеральної систе-
ми удобрення агрохімічні властивості 
ґрунту поліпшувалися з  підвищенням 

кількості органіки в  складі повного 
удобрення. Авторами  [17] доведено, 
що за вирощування пшениці озимої 
застосування лише мінеральних си
стем удобрення наприкінці V та XI ро-
тацій сівозміни, відповідно, дозами 
N140P180K180 і  N65P68K68 сприяло швид-
кому забезпеченню рослин елемен-
тами живлення, однак їх ефективність 
була незначною. Щороку в  ґрунті за 
внесення надмірних доз мінераль-
них добрив відбувається накопичен-
ня фосфору й  калію через низьке їх 
засвоєння сільськогосподарськими 
культурами, закріплення в  ґрунтово-
му вбирному комплексі фосфору (за-
фосфачування), погіршення фізико-хі-
мічних властивостей, нераціонально 
підібрані співвідношення мінеральних 
добрив без урахування властивостей 
ґрунту та зниження активності ґрунто-
вої мікробіоти [18].

Мета досліджень  — визначити 
вплив різних систем удобрення на змі-
ну родючості сірого лісового ґрунту за 
вирощування пшениці озимої в  корот-
коротаційній сівозміні. 

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження проводили (2021 – 2023 рр.) 
в  тривалому досліді відділу агрохімії 
ННЦ «ІЗ НААН» з вивчення впливу хі-
мічних і  біологічних засобів інтенсифі-
кації в 5-пільній польовій короткоротаці-
йній сівозміні. Чергування культур було 
таким: кукурудза на  зерно  — ячмінь 
ярий — гречка — горох — пшениця ози-
ма. Схема досліду містила 2 блоки: тра-
диційний та органічний по 11 варіантів. 
Спосіб розміщення варіантів — систе-
матичний, повторення досліду — 4-ра-
зове, площа посівної ділянки — 52 м2, 
облікової — 22 м2. Агрохімічні показники 
орного (0 – 20 см) шару ґрунту: рНKCl — 
4,6 потенціометрично (ДСТУ ISO 
10390:2001), гідролітична кислотність 
за Каппеном — 1,61 мг ⋅ екв./100 г (ДСТУ 
7537:2014), уміст легкогідролізовано-
го азоту за Корнфілдом  — 50,8  мг/кг  
ґрунту (ДСТУ 7863:2015), рухомого 
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фосфору за Чиріковим  — 168  мг/кг 
ґрунту та рухомого калію — 90,2 мг/кг 
ґрунту (ДСТУ 4115:2002), вміст загаль-
ного гумусу — 1,30% (ДСТУ 4289:2004), 
кальцію — 7,7 мг ⋅ екв./100 г ґрунту, маг-
нію  — 0,5  мг ⋅ екв./100 г ґрунту (ДСТУ 
7861:2015). У досліді висівали пшеницю 
озиму сорту Краєвид, застосовували 
мінеральні добрива: амофос і  калій 
хлористий під оранку, амонійну селітру 
(половинні норми) під сівбу та ранньо-
весняне підживлення. 

Гній великої рогатої худоби вносили 
дозою 60 т/га під кукурудзу на зерно, 
що становить у  середньому 12 т/га  
сівозмінної площі. У досліді вивчали 
ефективність органо-мінерального бі-
оактивного добрива (ОМБД), виготов-
леного на основі гною і твердої фракції 
відходів свинокомплексів, мінеральних 
компонентів (сорбентів, іонообмінників, 
меліорантів) та агрономічно цінного 
комплексу мікроорганізмів зі  співвід-
ношенням N4P4K4 (по 40 кг діючої речо-
вини в 1 т). Також виготовляли ОМБД 
марки органік, дозволене для  засто-
сування в  органічному землеробстві 
зі  співвідношенням поживних речо-
вин — органік  : N2P2K2. Позакореневе 
підживлення хелатними мікродобрива-
ми і гуматами проводили у фазах ви-
ходу в трубку та колосіння. Агрохімічна 
характеристика хелатного добрива: 
N  — 60 г/л, Р2О5  — 160, К2О  — 60, 
SО3 — 5,2, В — 0,5, Сu (EDTA) — 0,5, 
Fe (EDTA) — 1, Мn (EDTA) — 0,5, Zn 
(EDTA) — 1,0, Мо (EDTA) — 0,05 г/л, 
гуматного добрива: K2O  — 40 г/л, гу-
мінові кислоти — 180  г/л, фульвокис-
лоти  — 60 г/л. Перед зароблянням 
побічної продукції проводили її оброб-
ку біодеструктором. Облік урожаю та 
показників його структури здійснювали 
згідно з «Методикою державного сор-
товипробування сільськогосподарських 
культур» 2001 р. Дисперсійний аналіз 
експериментальних даних виконували 
з  використанням програми Microsoft 
Excel 2010.

За результатами досліджень, найниж-
чий рівень легкогідролізованого азо
ту в орному шарі сірого лісового ґрунту 
0 – 20 см відзначено в разі застосуван-
ня екстенсивної системи удобрення, 
без добрив (контроль)  — 52,1  мг/кг 
(табл.  1). За використання мінераль-
ної системи удобрення спостерігали 
незначний приріст легкогідролізовано-
го азоту (2 – 8%) до контролю. Так, за 
внесення одинарної дози N50Р30К50 його 
вміст становив 54,0 мг/кг. За подвоє-
ної і  потроєної кількості внесених до-
брив до рівнів, відповідно, N100Р60К100 та 
N150Р90К150 уміст легкогідролізованого 
азоту підвищився до 55,3 й 56,3 мг/кг  
ґрунту. 

За відновлювальної системи удоб
рення із внесенням ОМБД 4-4-4 дозою 
0,5 т/га + N40 зафіксовано незначне під-
вищення легкогідролізованого азоту (до 
2,2 мг/кг) із приростом 4% до контролю. 
За подвоєної дози ОМБД до 1 т/га його 
приріст у ґрунті збільшився на 5,8 мг/кг 
(11%) порівняно з контролем і становив 
57,9 мг/кг. Показники вмісту легкогідро-
лізованого азоту за відновлювальної 
системи були найближчими до значень 
за органічної системи удобрення. Так, 
за внесення гною великої рогатої ху-
доби дозою 6 т/га сівозмінної площі 
вміст легкогідролізованого азоту ста-
новив 53,2 мг/кг із приростом до контро
лю 2%. Натомість зі  зростанням дози 
гною до 12 т/га сівозмінної площі його 
приріст був на рівні 6,1 мг/кг, або 12%, 
до контролю.

Доведено, що за органо-мінеральної 
системи приріст цього показника по-
рівняно зі  значенням за інших систем 
удобрення був високим. За внесення 
12 т/га гною великої рогатої худоби +  
+ N50P30K50 уміст легкогідролізованого 
азоту становив 59,3 мг/кг, що пере-
вищувало контроль на  7,2 мг/кг, або 
14%. Зі зростанням рівня агрохімічно-
го навантаження до  12 т/га гною ве-
ликої рогатої худоби + N100P60K100 його 
вміст (63,7 мг/кг) був найвищим, тобто 
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збільшився на 11,6 мг/кг, або 22%, по-
рівняно з показником у варіанті без до-
брив, що свідчить про синергічну дію 
за поєднаного застосування органічних 
і мінеральних добрив. За біологізованих 
систем удобрення вміст легкогідролізо-
ваного азоту був вищим, ніж за тради-
ційних систем (рис. 1).

Найнижчий показник відзначено на 
контролі (солома гороху) — 51,3 мг/кг,  
який поступається значенню за екстен-
сивного удобрення з  використанням 
традиційних систем, що можна по-
яснити іммобілізацією сполук азо-
ту мікроорганізмами. Із внесенням 
гною великої рогатої худоби дозами 
6 і  12 т/га сівозмінної площі по фону 
побічної продукції, біодеструктора та 

позакореневого підживлення гуматним 
добривом уміст легкогідролізованого 
азоту був на  рівні, відповідно, 59,6 
і  61,1 мг/кг із приростами 16 та 19% 
до контролю. 

Із застосуванням ОМБД органік 
у  відновлювальній системі показ-
ник легкогідролізованого азоту на-
ближався до  значення за органічної 
системи удобрення. У разі внесення 
ОМБД органік дозою 1  т/га він стано-
вив 58,3 мг / кг, зі збільшенням дози до 
2  т / га спостерігали його підвищення 
до  60,1  мг/кг із приростами 14 і  17%, 
відповідно, до контролю (солома горо-
ху). Найменший приріст зафіксовано за 
використання біодеструктора по решт-
ках попередника — 56,9 мг/кг. Динаміка 

1. Зміна вмісту легкогідролізованого азоту в сірому лісовому ґрунті за різних систем 
удобрення, шар ґрунту — 0 – 20 см (середнє за 2021 – 2023 рр.)

Удобрення на 1 га ріллі
Легкогідролізований азот, мг/кг Приріст 

до контролю

2021 р. 2022 р. 2023 р. Середнє мг/кг %

Без добрив (контроль) 50,4 47,0 58,8 52,1 – –

Органо-мінеральна система удобрення

Гній великої рогатої худоби, 12 т/га + N50Р30К50* 58,8 51,8 67,2 59,3 7,2 14

Гній великої рогатої худоби, 12 т/га + N100Р60К100* 59,0 53,2 78,9 63,7 11,6 22

Органічна система удобрення

Гній великої рогатої худоби, 6 т/га* 51,8 47,6 60,2 53,2 1,1 2

Гній великої рогатої худоби, 12 т/га* 57,4 48,6 68,6 58,2 6,1 12

Мінеральна система удобрення

N50Р30К50* 48,2 49,4 64,4 54,0 2,1 4

N100Р60К100* 51,8 53,2 60,9 55,3 3,2 6

N150Р90К150* 50,4 53,8 64,8 56,3 4,2 8

Відновлювальна система удобрення

ОМБД 4-4-4, 1 т/га* 51,8 54,6 67,2 57,9 5,8 11

ОМБД 4-4-4, 0,5 т/га + N40* 49,0 51,8 62,0 54,3 2,2 4

   X 52,9 51,1 65,3 56,4 – –

   S
x

1,3 0,9 1,8 1,1 – –

   V, % 7,6 5,4 8,9 6,1 – –

   S 4,0 2,7 5,8 3,5 – –

*Хелатне добриво, 2 л/га (для табл. 1 – 3).
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змін фосфорного режиму ґрунту була 
спричинена різною інтенсивністю агро-
хімічного навантаження. Застосування 
органічних і мінеральних добрив спри-
яло не лише стабілізації, а й відтворен-
ню запасу рухомої фракції фосфатів 
у кореневмісному шарі ґрунту порівняно 
з  вихідними значеннями. Вміст рухо-
мого фосфору узгоджувався з  підви-
щенням агрохімічного навантаження за 
вирощування пшениці озимої.

Найнижчим рівень запасів сполук ру-
хомого фосфору був в орному шарі сі-
рого лісового ґрунту 0 – 20 см у варіан-
ті без добрив (контроль)  — 168 мг /  кг 
(табл. 2). За органо-мінеральної сис-
теми удобрення із застосуванням гною 
великої рогатої худоби дозою 12  т  /  га 
сівозмінної площі та мінеральних до-
брив N50P30K50 його вміст становив 
227  мг  /  кг із приростом до  контролю 
на рівні 35%. Зі збільшенням агрохіміч-
ного навантаження до N100P60K100 вміст 

сполук рухомого фосфору підвищився 
до 281 мг / кг із приростом 113 мг / кг, або 
67%, що відповідало дуже високому 
рівню забезпечення цим елементом 
(див. табл. 2).

За органічної системи удобрення із 
внесенням гною великої рогатої худоби 
дозами, відповідно, 6 і 12 т / га сівозмін-
ної площі вміст Р2О5 у ґрунті відповідав 
дуже високому рівню забезпечення — 
224 і 246 мг / кг. За впровадження міне-
ральної системи удобрення відзначено 
тенденцію до збільшення запасів спо-
лук рухомого фосфору в орному шарі 
сірого лісового ґрунту. Встановлено, 
що за внесення мінеральної одинар-
ної дози N50P30K50 показник становив 
220  мг /кг із приростом до  контролю 
52  мг/кг, або 31%. У разі підвищення 
дози NPK вдвічі і  втричі спостерігали 
збільшення приросту Р2О5 до  контро
лю, відповідно, на  78 і  94  мг/кг, або 
на  46 і  56%, порівняно зі  значенням 

Рис. 1. Зміна вмісту легкогідролізованого азоту в сірому лісовому ґрунті за біоло-
гізованих систем удобрення, шар ґрунту 0 – 20 см (середнє за 2021 – 2023 рр.): 1 — 
солома, 3 т/га (контроль), 2 — гній великої рогатої худоби, 12 т/га + біодеструктор + 
гуматне добриво, 3 — гній великої рогатої худоби, 6 т/га + біодеструктор + гуматне 
добриво, 4 — біодеструктор + гуматне добриво, 5 — ОМБД органік, 1 т/га + гуматне 
добриво, 6 — ОМБД органік, 2 т/га + гуматне добриво
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у варіанті без добрив, що свідчить про 
позитивний баланс рухомих сполук 
фосфору за зростаючих доз мінераль-
них добрив.

Використання відновлювальної си
стеми удобрення також сприяло під-
вищенню рухомих сполук фосфору. 
Так, за внесення ОМБД 4-4-4 дозами 1 
і 0,5 т / га + N40 уміст фосфатів у ґрунті 
був, відповідно, на рівні 218 та 209 мг / кг 
із приростом 30 і 24% до контролю (без 
добрив). За біологізованих систем удоб
рення спостерігали зниження показ-
ників рухомого фосфору: на  25 – 57% 
за органо-мінеральної, на 23 – 36% за 
органічної, на 21 – 46% за мінеральної 
системи, що пояснюється відсутністю 

внесення Р2О5 із добривами. На конт
ролі (солома гороху) отримано наймен-
ший показник рухомих форм фосфо-
ру — 177 мг / кг ґрунту.

За органічної системи удобрення 
дозами 6 і  12 т / га гною великої рога-
тої худоби по фону соломи гороху, біо
деструктора і  позакореневого піджив-
лення гуматом досягнуто найвищого 
рівня фосфатів у  ґрунті — відповідно, 
216 і  227 мг / кг із приростом 22 й 28% 
до  контролю. За вмістом Р2О5 віднов-
лювальна система удобрення поступа-
лася органічній на 10 – 15%. У разі вне-
сення ОМБД органік дозами 1 і  2 т / га 
запаси рухомих форм фосфору стано-
вили, відповідно, 189 та 202 мг / кг, що 

2. Зміна вмісту рухомого фосфору в сірому лісовому ґрунті за різних систем удобрен-
ня, шар ґрунту — 0 – 20 см (середнє за 2021 – 2023 рр.)

Удобрення
Рухомий фосфор, мг/кг Приріст 

до контролю

2021 р. 2022 р. 2023 р. Середнє мг/кг %

Без добрив (контроль) 160 170 175 168 – –

Органо-мінеральна система удобрення

Гній великої рогатої худоби, 12 т/га + N50Р30К50* 220 225 237 227 59 35

Гній великої рогатої худоби, 12 т/га + N100Р60К100* 265 294 285 281 113 67

Органічна система удобрення

Гній великої рогатої худоби, 6 т/га* 212 235 225 224 56 33

Гній великої рогатої худоби, 12 т/га* 205 253 260 246 78 46

Мінеральна система удобрення

N50Р30К50* 195 240 235 220 52 31

N100Р60К100* 232 250 256 246 78 46

N150Р90К150* 252 269 265 262 94 56

Відновлювальна система удобрення

ОМБД 4-4-4, 1 т/га* 200 224 230 218 50 30

ОМБД 4-4-4, 0,5 т/га + N40* 195 212 220 209 41 24

   X 214 240 243 233 – –

   S
x

9 10 9 9 – –

   V, % 13,5 13,9 12,9 13,3 – –

   S 29 33 31 31 – –
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перевищувало контроль, відповідно, 
на 7 і 14% (рис. 2). З використанням біо
деструктора по соломі гороху вміст ру-
хомих форм Р2О5 був на рівні 195 мг / кг.

Найсприятливіший калійний режим 
сірого лісового ґрунту відзначено за ви-
користання традиційних систем удоб
рення, де вміст рухомого калію був на 
15 – 30% вищим, ніж за інших систем. 
У разі тривалого застосування добрив 
найнижчий вміст сполук рухомого ка-
лію в  орному шарі ґрунту 0 – 20 см  
встановлено у варіанті без добрив (кон-
троль) — 172 мг/кг.

За відновлювальної системи удоб
рення приріст К2О до контролю стано-
вив 10%. Так, за внесення ОМБД 4‑4‑4 
дозами 1 та 0,5 т/га + N40 уміст спо-
лук рухомого калію був, відповідно, 
на рівні 188 і 182 мг/кг ґрунту, що пе-
ревищило варіант без добрив на  16 
та 10 мг/кг, або на  9 і  6% (табл.  3). 
Застосування виключно мінераль-
них добрив по  фону позакореневого 

підживлення хелатними формами 
макро- й мікроелементів добре позна-
чилося на  калійному режимі. Так, за 
внесення одинарної дози N50Р30К50 по-
казник K2O становив 193 мг/кг із при-
ростом до контролю 12%. Зі збільшен-
ням доз добрив до  рівнів N100Р60К100 
та N150Р90К150 приріст до контролю був 
на рівні, відповідно, 46 і 60 мг/кг, або 
27 та 35%. Це свідчить про позитивний 
вплив агрохімікатів на  накопичення 
цього макроелемента в  процесі жив-
лення рослин.

За внесення гною великої рогатої ху-
доби дозами 6 і 12 т/га сівозмінної пло-
щі вміст рухомих форм калію в  ґрунті 
становив, відповідно, 215 та 234 мг/кг  
ґрунту із приростом до  контролю 25 
і  36%. У разі поєднаного застосуван-
ня мінеральних добрив та гною за ор-
гано-мінеральної системи удобрення 
показники калійного режиму були най-
вищими порівняно зі значеннями за ін-
ших систем. Так, за внесення 12 т/га 

Рис. 2. Зміна вмісту рухомого фосфору в  сірому лісовому ґрунті за біологізованих 
систем удобрення, шар ґрунту — 0 – 20 см (середнє за 2021 – 2023 рр.): 1 — солома, 
3 т/га (контроль), 2 — гній великої рогатої худоби, 12 т/га + біодеструктор + гуматне 
добриво, 3 — гній великої рогатої худоби, 6 т/га + біодеструктор + гуматне добриво, 
4 — біодеструктор + гуматне добриво, 5 — ОМБД органік, 1 т/га + гуматне добриво, 
6 — ОМБД органік, 2 т/га + гуматне добриво
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гною великої рогатої худоби + N50P30K50 
отримано приріст на рівні 56 мг/кг, або 
32%. Зі збільшенням удвічі мінеральних 
добрив (12 т/га гною великої рогатої ху-
доби + N100P60K100) приріст до контролю 
підвищився до  47%, а  вміст К2О ста-
новив 252 мг/кг, що відповідало дуже 
високому рівню забезпечення цим еле-
ментом у ґрунті.

За біологізованих систем удобрен-
ня найнижчий вміст рухомого калію 
в  орному шарі сірого лісового ґрунту 
був сформований на контролі (солома 
гороху) — 179 мг/кг ґрунту (рис. 3).

Доведено, що за органічної систе-
ми удобрення із внесенням гною ве-
ликої рогатої худоби дозою 12 т/га 
сівозмінної площі по  фону соломи го-
роху, біодеструктора та позакореневого 

підживлення гуматним добривом уміст 
рухомих форм К2О становив 240 мг/кг 
ґрунту із приростом до  контролю (со-
лома гороху) 54 мг/кг, або 30%. Зі 
зменшенням дози гною великої рога-
тої худоби до 6 т/га сівозмінної площі 
вміст у  ґрунті доступних форм калію 
знизився до  210 мг/кг. Аналогічний 
результат отримано за внесення біо-
деструктора по післяжнивних рештках 
попередника — 209 мг/кг із приростом 
до контролю 17%.

За відновлювальної системи удоб
рення із застосуванням ОМБД органік 
відзначено тенденцію до  зростання 
вмісту рухомих форм калію в  орному 
шарі ґрунту 0 – 20 см. Так, із внесенням 
ОМБД органік дозами 1 і 2 т/га по фону 
позакореневого підживлення гуматом 

3. Зміна вмісту рухомого калію в сірому лісовому ґрунті за різних систем удобрення, 
шар ґрунту — 0 – 20 см (середнє за 2021 – 2023 рр.)

Удобрення
Рухомий калій, мг/кг Приріст 

до контролю

2021 р. 2022 р. 2023 р. Середнє мг/кг %

Без добрив (контроль) 170 175 172 172 – –

Органо-мінеральна система удобрення

Гній великої рогатої худоби, 12 т/га + N50Р30К50* 228 232 225 228 56 32

Гній великої рогатої худоби, 12 т/га + N100Р60К100* 240 258 260 252 80 47

Органічна система удобрення

Гній великої рогатої худоби, 6 т/га* 200 220 225 215 43 25

Гній великої рогатої худоби, 12 т/га* 220 245 243 234 62 36

Мінеральна система удобрення

N50Р30К50* 195 185 200 193 21 12

N100Р60К100* 200 225 220 218 46 27

N150Р90К150* 230 232 236 232 60 35

Відновлювальна система удобрення

ОМБД 4-4-4, 1 т/га* 187 195 187 188 16 9

ОМБД 4-4-4, 0,5 т/га + N40* 182 180 182 182 10 6

   X 205 215 215 211 – –

   S
x

7 9 9 8 – –

   V, % 11,3 13,5 13,4 12,4 – –

   S 23 29 29 26 – –
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показник К2О становив, відповідно, 
215 та 221 мг/кг ґрунту із приростом 
19 і  24% до  контролю відповідно. За 

результатами досліджень уміст рухомих 
форм К2О підвищився до 209 мг/кг у разі 
застосування біодеструктора.

Рис. 3. Зміна вмісту рухомого калію в сірому лісовому ґрунті за біологізованих си
стем удобрення, шар ґрунту  — 0 – 20 см (середнє за 2021 – 2023 рр.): 1  — солома, 
3 т/га (контроль), 2 — гній великої рогатої худоби, 12 т/га + біодеструктор + гуматне 
добриво, 3 — гній великої рогатої худоби, 6 т/га + біодеструктор + гуматне добриво, 
4 — біодеструктор + гуматне добриво, 5 — ОМБД органік, 1 т/га + гуматне добриво, 
6 — ОМБД органік, 2 т/га + гуматне добриво

Доведено, що розширеного відтво-
рення потенційної родючості сірого лі-
сового ґрунту за систематичного за-
стосування різних видів добрив можна 
досягти завдяки органічній (12 т/га сіво-
змінної площі гною великої рогатої ху-
доби), органо-мінеральній (12 т/га гною 
великої рогатої худоби + N100Р60К100) 
і відновлювальній (ОМБД 4-4-4, 1 т/га) 
системам удобрення. Поживний режим 
ґрунту за вмістом легкогідролізованого 
азоту характеризувався низьким рів-
нем забезпеченості — 52,1 – 63,7 мг/кг,  
що на  1,1 – 11,6 мг/кг перевищувало 
контроль без добрив. За мінеральної 
(N100P60K100) та органічної (12,0  т / га 
гною великої рогатої худоби) си
стем удобрення уміст рухомих форм 
Р2О5 підвищився на 78  мг/кг (46%), 
за органо-мінеральної (12 т/га гною 

великої рогатої худоби + N100P60K100) — 
на 113 мг / кг (67%) й досягнув значень 
168 – 281  мг/кг, що відповідало рівню 
високого й дуже високого забезпечен-
ня фосфором у ґрунті. Калійний режим 
сірого лісового ґрунту відзначався 
високим умістом його рухомих форм 
і  становив за мінеральної системи 
удобрення 193 – 232 мг/кг, органічної — 
215 – 234 мг/кг, органо-мінеральної — 
228 – 252 мг/кг за вмісту К2О на  кон-
тролі на рівні 172 мг/кг.

Отже, за біологізованого землероб-
ства стабільність фонду поживних ре-
човин у  ґрунті за азотом, фосфором 
і  калієм забезпечує органічна система 
удобрення — внесення гною великої ро-
гатої худоби дозою 12 т/га сівозмінної 
площі та 2 т/га органо-мінеральних біо
активних добрив (ОМБД органік).

Висновки
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Change in agrochemical properties of gray 
forest soil under different fertilizer systems

Goal. To study the influence of various fer-
tilizer systems on the transformation of agro-
chemical indicators of gray forest soil during 
the cultivation of winter wheat in the short-
term crop rotation in the Forest-Steppe zone. 
Methods. Field (determination of the interac-
tion of the object of research with biotic and 
abiotic factors), laboratory-analytical (agro-
chemical soil indicators), mathematical-statisti-
cal (processing of experimental data). Results. 
The change in agrochemical parameters of 
gray forest soil under different fertilizer sys-
tems and types of fertilizers (2021 – 2023) 
was studied. It was fixed that according to 
the organic-mineral fertilizer system with the 
introduction of 12 t/ha of rotational area of 
manure of cattle + N100P60K100 in the pro-
cess of growing winter wheat, the highest 

content of nutrients in the soil was formed: 
light hydrolyzed nitrogen  — 63.2 mg/kg;  
mobile forms of phosphorus and potassium — 
281 and 252 mg/kg, respectively; increases to 
control (without fertilizers) were 22%, 67, and 
47%. At the same time, according to biologized 
fertilizer systems with the use of cattle ma-
nure in a dose of 12 t/ha of crop rotation area 
on the background of plowing pea straw and 
biodestructor, the nitrogen content was 61.1 
mg/kg, the content of phosphorus — 224.0, 
the content of potassium  — 233.0 mg/kg;  
increases to control (pea straw) — 19%, 28, 
54%, respectively. It was proved that organic 
mineral bioactive fertilizers of organic grade 
were equivalent to organic fertilizer systems, 
and the introduction of manure of cattle in 
doses of 6 and 12 t/ha of crop rotation area. 
Conclusions. At growing winter wheat, the 
greatest reproduction of the fertility of gray 
forest soil can be achieved by a   ombina-
tion of semi-rotted manure of cattle, mineral 
fertilizers, as well as manure on the back-
ground of straw and biodestructor. In case 
of deficiency of organic raw materials, the 
use of organic-mineral bioactive fertilizer of 
the organic brand in doses of 1 and 2 t/ha is 
promising.

Key words: fertility, nutrient elements, mi
neral fertilizers, organic and organic-mineral 
bioactive fertilizers, winter wheat.
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